
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Ab = 12 

Al = 4 x2 

At =6x 12 

l= v 
4 

At 

FORMULE CUBO 

FORMULE QUADRATO 
D= DIAGONALE 

A = 2 

l= VA 

D=lx V2 l= 

P=lx 4 ’= P 

FORMULE CUBO 
Ab= AREA DI BASE 

Al= AREA LATERALE 
At= AREA TOTALE 

D= DIAGONALE 

D 

D =lx V3 

l= D 



PARALLELEPIPED0 

FORMULE RETTANGOLO0 

a = BASE, b= ALTEZZA, 
P= PERIMETRO, 

Ab = AREA DI BASE 

P= (a + b) · 2 

h 

Ab = ab 

b= (P:2) - a 

b= 

a= (P: 2) - b 

Ab 

a = 
Ab 

b 

a 

D 

FORMULE 
PARALLELEPIPEDO 

H = ALTEZZA DEL PRISMA, 
AL= AREA LATERALE,D= DIAGONALE 

AT = AREA TOTALE, V= VOLUME 

AL = P' H 

b 

AT = AL 

V= Ab H 

D = Va' + b2 + H2 

Ab = 

b= /D2- a'-H2 

P= 
AL 

H 

AL = AT 

AT AL 
2 

Ab =H 

H= 
AL 

(Ab-2) 

H = 
Ab 

a = VD2 - b2 - H2 

Ph 

H=/D2 - b2 - a? 



PARALLELEPIPEDO A BASE QUADRATA 

L 
FORMULE QUADRATO 

L= LATO, P = PERIMETRO, Ab = AREA DI BASE, 
D = DIAGONALE 

P=L 4 

Ab = L2 

D = LV2 

H= ALTEZZA DEL PRISMA, 

FORMULE PARALLELEPIPEDO 

AL = P . H 

AT = AL + Ab 2 

AL = AREA LATERALE, D = DIAGONALE 
AT = AREA TOTALE, V = VOLUME 

V= Ab H 

D = /2L2 + H2 

SL 

P= 
AL 

L= 

H 

L=P:4 

Ab = 

L= VAb 

AL = AT - Ab · 2 

V 

L= 

2 

VD2- H2 

H= 
AL 

H= 

P 

Ab = 
AT AL 

2 

V 

Ab 

H=/D2 - 212 



PRISMA CON BASE UN TRAPEZIO RETTANGOLO 

B 

FORMULE TRAPEZIO RETTANGOLO 

L= LATO OBLIQUO, b = BASE MINORE, 
B= BASE MAGGIORE, P= PERIMETRO, 

Ab = AREA DI BASE, 
h= ALTEZZA DEL TRPEZIO 

P= B+ b+L+h 

Ab = (B + b) · h 
2 

B= 

L= Jh+ (B - b)2 

h=- (B- b)2 

AL = P:H 

Ab 2 

h 

FORMULE PRISMA 

H= ALTEZZA DEL PRISMA, 
AL = AREA LATERALE, 

V= Ab ·H 

AT = AL + Ab · 2 

Ab 

AT = AREA TOTALE, V = VOLUME 

AL 

b 

H 

b= 

H 

Ab 2 

h= 

B-b= V['- h2 

H= 

AL = AT - Ab 2 

h 

H= 

Ab2 

B+b 

AL 

V 
Ab 

B 

Ab = 
AT-AL 

2 



PRISMA CON BASE UN TRIANGOLO RETTANGOLO 

H 

FORMULE TRIANGOLO RETTANGOLO 

C= CATETO MAGGIORE, 

c= CATETO MINORE, i = IPOTENUSA, 
p= PERIMETRO, Ab = AREA DI BASE. 
h= ALTEZZA DEL TRIANGOLO 

P=itc+C 

hi: Cic 

Ab =2 

Ab = 

i= VC2+c? 

C"c 

AL = P. H 

i ·h 

AT = AL+ Ab· 2 

V= Ab:H 

2 

FORMULE PRISMA 

C= Vi2- c2 

P= 

C= 

AL 

H=ALTEZZA DEL PRISMA, 
AL = AREA LATERALE, 

AT = AREA TOTALE, V = VOLUME 

H 

= 

Ab V 

Ab2 

Ab· 2 

H 

h 

AL = AT- Ab 2 

H= 

C= 

c= Vi2- c2 

H= 

h= 

AL 

Ab2 

V 

Ab 

C 

Ab· 2 
i 

Ab = 
AT-AL 

2 



L 

PRISMAA BASE QUADRATA 

FORMULE QUADRATO 

L= LATO, P = PERIMETRO, Ab = AREA DI BASE, 
D= DIAGONALE 

P=L: 4 

Ab = [' 

FORMULE PRISMA 

H= ALTEZZA DEL PRISMA, 
AL = AREA LATERALE, 

D= Lv2 

AL = P . H 

AT = AL + Ab 2 

V= Ab H 

AT = AREA TOTALE, V=VOLUME 

AL 
P=: H 

L=P: 4 

Ab = 

L=VAb 

H 

L= 
V2 

AL = AT - Ab 2 

H = 
AL 

P 

Ab = 

H= 

AT - AL 

Ab 

2 



PRISMA CON BASE UN TRAPEZIO ISOSCELE 

H 

FORMULE TRAPEZIO ISOSCELE 

L= LATO OBLIQUO, b = BASE MINORE, 
B= BASE MAGGIORE, P= PERIMETRO, 
Ab = AREA DI BASE, 
h= ALTEZZA DEL TRPEZIO 

P= B+ b+ 2L 

L= + ( 

Ab 

b= P- 2L - B 

AL = P · H 

(B + b)·h 

AT = AL + Ab 2 

V= AbH 

B = 

2 

FORMULE PRISMA 

H=ALTEZZA DEL PRISMA, 

2 

AL= AREA LATERALE, 
AT= AREA TOTALE, V = VOLUME 

Ab· 2 

Ab = 

h 

H 

P= 
AL 

H 

AL = AT - Ab· 2 

b= 

H= 

L= 

Ab· 2 

h 

h= 

V 

Ab 

P-b-B 

2 

Ab· 2 

B 

B+b 

H= 

Ab = 

AL 

P 

AT-AL 

2 



PRISMAA BASE ROMBOIDALE 

FORMULE ROMB0 

L= LATO, D = DIAGONALE MAGGIORE, 
d= DIAGONALE MINORE, 
P= PERIMETRO, Ab = AREA DI BASE, 
h= ALTEZZA DEL ROMBO 

P=L· 4 

AL = P.H 

Ab Dd 

AT = AL + Ab 2 

V= Ab H 

FORMULE PRISMA 

H= ALTEZZA DEL PRISMA, 
AL = AREA LATERALE. 

d 

P= 

2 

Ab = L·h L= 

AT = AREA TOTALE, V = VOLUME 

AL 

Ab = 

D= 

H 

Ab-2 

d 

L= P:4 

2 

AL = AT - Ab·2 

H= 

Ab 

h 

H AL 

-Ju-) --) 
D 

V 

Ab 

d Ab:2 
D 

Ab 
h= 

L 

Ab =4-AL 
2 

2 



PIRAMIDE A BASE QUADRATA 

A 
h 

a 

r 

FORMULE QUADRATO 

L= LATO, P = PERIMETRO, 
Ab = AREA DI BASE, D = DIAGONALE 
R= RAGGIO 

P=L: 4 

Ab = 12 

h= ALTEZZA DEL PRISMA, 

AL = 

FORMULE PIRAMIDE 

a = APOTEMA, R= RAGGIO 
AL = AREA LATERALE, 

Pa 
2 

AT = AL + Ab 

V= 

D = LV2 

AT = AREA TOTALE, V = VOLUME 

L=R2 

Ab·h 

3 

a = Vh2 + R2 

L=P: 4 

L=VAb 

P= 
AL · 2 

Ab = 
V3 

h 

L= 

AL = AT - Ab Ab = AT - AL 

h= ya'- R2 

R= L:2 

a = 
AL 2 

P 

h= 
V3 

Ab 

R= /a²- h2 



PIRAMIDE CON BASE UN TRIANGOLO RETTANGOLO 

FORMULE TRIANGOLO 
RETTANGOLO 

C= CATETO MAGGIORE, 
c= CATETO MINORE, i= IPOTENUSA, 
p= PERIMETRO, Ab = AREA DI BASE, 
h= ALTEZZA DEL TRIANGOLO 

P=itc+C 

Ab 2. 

Ab =2 

R= 

C"c 

i= VC2 + c? 

ih 

2 Ab 

AL = 
Pa 

2 

V= 

C= 

AL = AREA LATERALE. 

i= 

FORMULE PIRAMIDE 

Abh 

Ab = 

h= ALTEZZA DEL PRISMA, 

AT = AL + Ab 

3 

a = APOTEMA, R= RAGGIO 

a = /h2 + R? 

C= Vi2 c2 

Ab 2 

Ab 2 

P·R 

P= 

C 

h 

AT = AREA TOTALE, V= VOLUME 

2 

Ab = 

AL 2 

a 

= AT - AL 

C= 

h= 

V3 

h 

P= 

c= Viz- C2 

a = 

Ab 2 

Ab· 2 

AL = AT - Ab Ab 

h= 

2· Ab 
R 

AL 2 
P 

V3 
Ab 

h= ya'- R2 R =ya?- h2 



PIRAMIDE A BASE 

h 

-r 

FORMULE ROMBO 

L= LATO, D = DIAGONALE MAGGIORE, 
d= DIAGONALE MINORE, 

P= PERIMETR0, Ab = AREA DI BASE, 
H= ALTEZZA DEL ROMBO 

L= 

R= 
2· Ab 

P 

Ab =d 

AL = 

P=L: 4 

AL = AREA LATERALE, 

h= ALTEZZA DEL PRISMA, 

Pa 

a = APOTEMA, R= RAGGIO 

2 

V= 

FORMULE PIRAMIDE 

AT = AL + Ab 

2 

d 

Ab · h 

3 

Ab = 

a= /h2 + R2 

Ab = L ·H L= 

AT = AREA TOTALE, V= VOLUME 

D= 

P= 

P"R 

2 

Ab = 

AL2 

a 

Ab:2 

d 

V:3 

h 

L=P: 4 

h= ya'- R2 

Ab 

H 

d = 

2 

P= 

a= 

h= 

Ab-2 

AL = AT - Ab Ab = AT- AL 

D 

h. 

2· Ab 
R 

AL2 

P 

Ab 

V3 

Ab 

R=ya'- h2 



PIRAMIDE A BASE QUADRATA 

h 

-r 

FORMULE QUADRATO 

L= LATO, P = PERIMETRO, 
Ab = AREA DI BASE, D = DIAGONALE 
R= RAGGIO 

P=L: 4 

Ab = 12 

h= ALTEZZA DEL PRISMA, 

AL = 

FORMULE PIRAMIDE 

a = APOTEMA, R= RAGGIO 
AL = AREA LATERALE, 

Pa 

V= 

AT = AREA TOTALE, V = VOLUME 

2 

AT = AL + Ab 

D= LV2 

L=R2 

Ab·h 

3 

a= /h2 + R2 

L= P:4 

L= VAb 

P= 
AL ·2 

Ab = 
V3 

h 

L 

h=ya'- R2 

AL = AT - Ab Ab = AT - AL 

R= L:2 

a= 

D 

h= 

AL· 2 
P 

V3 
Ab 

R= /a2- h2 



h 

FORMULE CILINDRO 

AL = AREA LATERALE / AT = AREA TOTALE 

Ab =AREA DI BASE / 

r= RAGGIO/ C= CIRCONFERENZA / h=ALTEZZA 

AL = 2·Irh 

AT = AL + (2· Ab) 

V= Ab:h 

AL 

(2·nh) 

AL = AT- (2· Ab) 

V= VOLUME/ d = DIAMETRO 

Ab = 

C=2 TIr 

Ab = I p2 

d= 2·r 

h 
h= 

C 

h= 

(2·) 

|Ab 

r= d:2 

AL 

(2 Ir) 

Ab = 

V 

Ab 

(AT AL) 
2 



FORMULE CILINDRO EQUILATER0 

AL = AREA LATERALE / AT = AREA TOTALE 

Ab = AREA DI BASE / d= DIAMETRO / V= VOLUME 

r= RAGGIO / C= CIRCONFERENZA /h= ALTEZZA 

h=d 

AL = 2 "Irh r= 

AT = AL + (2· Ab) 

h=r:2 

V= Abh 

AL = AT- (2· Ab) 

C=2 Ir 

AL 

Ab = "p2 

d=r2 

|(4-) 

Ab h 
V 

r= h: 2 

r = 

r= 

C 

(2 · ) 

h= 

Ab 

r= d:2 

h= V(4-n) 

Ab = 

AL 

Ab 

(AT AL) 
2 



FORMULE SFERA 

C----. 

AT = AREA TOTALE 

d= DIAMETRO/ V= VOLUME 

r= RAGGIO/ C= CIRCONFERENZA 

AT = 4Ir2 

V= 
4nr3 

3 

C= 2·T r 

/Ab= AREA DI BASE 

d=r2 

Ab = ? 

J(4n) 

r = 

AT 

r= 

3 3V 

J(4n) 

C 

(2·n) 

r= d: 2 

Ab 



FORMULE CONO 

AL = AREA LATERALE 

Ab =AREA DI BASE / V= VOLUME/ d= DIAMETRO 

r= RAGGIO/ C= CIRCONFERENZA / h= ALTEZZA 

SL 
AL = I ra 

AT = AL + Ab 

V= 

AT = AREA TOTALE / a APOTEMA 

Ab" h 
3 

a = /h2 + R2 

C= 2: TIr 

AL = AT - Ab 

Ab = 

Ab = n·p2 

AL 

(7 a) 

d = 2r 

3·V 

h 

r= 

C 

h= /a'- R2 

a = 

r=(2) 

r= d: 2 

Ab = AT - AL 

h= 

|Ab 

AL 

(nr) 

3·V 

Ab 

R= /a'- h2 



FORMULE CONO EQUILATERO 

AL = AREA LATERALE / AT = AREA TOTALE/ a = APOTEMA 

Ab =AREA DI BASE / V= VOLUME/ d= DIAMETRO 

r= RAGGIO/ C= CIRCONFERENZA / h= ALTEZZA 

AL = 2·Ir2 r= 

a= 2r r=a:2 

AT = 3·I:r2 

V= 
Abh 

3 
Ab = 

C= 2·nr 

Ab = n"p2 

d= 2r 

r= 

|(2) 
AL 

3V 

J(r3) 

r= 

AL 

r= (2·) 

a= /h2+ R2 h=/az- R2 

h= 

r=d: 2 

JAb 

3V 

Ab 

R= /a- 2 



II peso specifico di una sostanza é il rapporto tra il suo 
peso e il suo volume. Ogni materiale ha il suo peso specifico. 

A 

PESO SPECIFICO 

Ps 

Ps = 
P 

V 

PESO SPECIFICO 

9 

Se il peso è espresso in : 

kg 
t 

PESO 
P 

P= Ps X V 

stai attento alle unità di misura del peso e del volume 

VOLUME 
V 

e viceversa 

V= 

cm3 

P 

il volume si esprime in: 

dm3 

Ps 

m3 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


